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1)) (2+5+3 Punkte) Das Auto
hat die Gewichtskraft 4G, der
Abschleppwagen 16G, die am
Punkt B angreift. Er stitzt sich
am Punkt D ab, wodurch auf
einer Seite die Radkrafte gleich
null sind (LG/(H2s) = 4AN/mm3).

a.) Zeigen Sie rechnerisch, dass
die rechten Rader kraftefrei sind.
b.) Bestimmen Sie im Balken
AC die inneren Krafte und Mo-
mente.

c.) Der Balken AC hat einen dinnwandigen Rechteeksphnitt mit der Breite a, der HOhe b,
dem Umfang 4H und der Wandstéarke s. Fir welchescadie maximale Schubspannung
infolge des Torsionsmoments minimal? Wie grol3 astrddie maximale Vergleichsspannung
oy?

2.) (8+2 Punkte) Die Zahnrader haben die
Radien L und Ubertragen nur Krafte in Um-
fangsrichtung. Der Haftreibungskoeffizient am
Riemen seju = 0.42681.

a.) Bestimmen Sie die inneren Krafte und
Momente in der Welle der Lange 5L, wenn der
Elektromotor ein Moment von 100LF erzeugt.
b.) Die Welle hat ein Hohlprofil. Wie grof3
muss der Innenradius Bewahlt werden, wenn
die maximale Vergleichsspannuag = 30N/mm?2 betragen soll (F = 1N, L = 40mm,
Ra=10mm)?

3.) (2+5+3+2 Punkte) Der graue Winkel hat die
Gewichtskraft G, die alStreckenlast zu be-
ricksichtigen ist. Der Haftreibungskoeffizient
zwischen den Rollen und dem Seil betnagt 1.
Die linken Diagonalbalken haben die Lange 2L |<_,|‘T'|
und sind um den Winkel geneigt (tao = 3/4).

M HE a.) Wie grof3 miussen kEnd G sein, damit das Bauteil im Gleichge-
. ? wicht ist?
V. *J b.) Geben Sie die inneren Krafte und Momente imgreehten Balken
ST | I; des Winkels an.
S L= c.) Wie groR ist der prozentuale Fehler, wenn stittdler maximalen

zv Schubspannung mit der mittleren gerechnet wird?
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Das Seil hat die Querschnittsflachesf= 155L2/37 und den E-Modulsg = 2250F/L2.

d.) Wie grol3 ist die Seillange, wenn sich das eéhtde des Winkels infolge Seilverlange-
rung um L/5 absenkt?

4.) (6+2 Punkte) Der Mann hat die Gewichtskraft 10000G. Sein \
Schwerpunkt liegt oberhalb des rechten Radesi (ta24/7). Der
graue Rahmen hat die Biegesteifigkeif £5135168GL2.

a.) Bestimmen Sie die Kraft im Hubzylinder und mheeren Mo-
mente in den Teilbalken des grauen Rahmens.
b.) Wie weit senkt der Punkt A infolge des Biegeneots ab?

5.) (1+4+2+3 Punkte) An den Verbindungspunkten grauen Hebel / WagenWaden / Bo-
den wirkt der Haftreibungskoeffiziept= 1 (LF/(H2s) = 80N/mmg2).

a.) Wie grol3 mussgimindestens
sein, damit das Bauteil im Gleich-
gewicht sein kann?

b.) Bestimmen Sie mit dem mini-
malen kg die inneren Krafte und
Momente im Balken AB.

Der Balkenquerschnitt des Bal-
kens AB sei dinnwandig und
guadratisch mit der Kantenlange
2H und der Wandstarke s.

c.) Geben Sie im Querschnitt der maximalen Vergkspannung die Koordinaten der Punkte
an, an denen die Normalspannung infolge des Biegents gleich null ist.

d.) Der Querschnitt soll durch einen kreisrundenrdiandigen Querschnitt mit dem Radius
Rm = cH ersetzt werden. Um wie viel Prozent andett sie Masse des Balkens AB, wenn
die maximale Normalspannung infolge des Biegemosenterandert bleiben soll?
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